

近邻胜远亲，志愿服务促进邻里和谐创新基层治理

嵊州：“邻舍+”，加出社区好风尚

党员穿上“红马甲”，漯河老街靓起来

本报记者商意盈、李坤晨

8月酷暑，位于浙江省嵊州市的中大剡溪花园小区里，气氛却比气温更火热。正在进行的“邻舍+”红十字志愿服务吸引了近50位小区居民，他们有的在检测血压进行内科咨询，有的饶有兴致地学习急救知识。“这些志愿活动好，都是我们老百姓最需要的。”一位正在理发的大伯乐呵呵说。

这样的志愿活动，正与新时代文明实践相结合在嵊州各个小区以多元化的创新形式开展。他们有一个共同的名字“邻舍+”，正是嵊州方言里“邻居”的谐音。开展一年多来，除了拥有公益读书、礼仪文化、家政服务外14个专业志愿服务队，还吸纳了3000多户居民家庭参加，目前已实现嵊州城区街道全覆盖。

嵊州市文明办主任孙赛英说，俗话说“远亲不如近邻”，然而随着时代的发展，许多人住进了高楼，邻里之间常常是相见不相识。为了改善这一状况，嵊州市启动了针对城市实际的“邻舍+”志愿服务工作，通过营造“近邻胜远亲”的良好氛围，拓展志愿服务领域，创新社会基层治理。

走进金湾国际小区，小区内部环境干净整洁、草木成荫，每幢居民楼一楼都被精心设计成了各具特色的大厅，一走入就有了回家的温馨感。而在此前，金湾国际是出了名的脏乱差小区。居民在楼梯口堆放杂物、在小区里随意丢弃垃圾，一楼就索性成了电瓶车放置点。为了解决一些鸡毛蒜皮的小事，邻里之间还常常发生矛盾。所有的改变，得益于依托于小区业委会成立的“邻舍+”志愿服务队。

目前，江西汛情缓解，进入灾后恢复重建，各地党员干部积极奔走，把党和政府的关怀带到群众中间，组织带领受灾群众恢复生产、建设家园。

吉安市万安县村民林朝粮居住的土坯房因下雨导致后墙倒塌，当地政府立即将林朝粮一家安置到安全住处，同时根据安居政策给予一定经济补偿帮助林家重建房屋。

抚州市东乡区城管局、疾控中心等单位工作人员走进受灾村民家中，背起消毒喷雾器对被洪水淹没的房子进行消毒，清理地上的淤泥，爬上楼梯、屋顶修理被损坏的线路，帮助受灾群众重建家园。

1956年有水文记录以来的最大洪水使萍乡市湘东区遭受了严重损失。面对灾情，抢险救灾“独臂侠”张传辉主动帮助受灾商铺整理搬运受损货物；非公经济人士主动向广大受灾群众伸出援助之手……灾后重建中，全区上下众志成城、互帮互助，用自己的双手使受损家园恢复往昔的洁净美丽。

复耕播种、补种改种……江西各地生产自救正在进行。

此次洪水，庐山市唯一一座万亩圩堤——沙湖山圩堤内的2000亩水稻受灾被淹。当地政府为将损失降到最小，迅速向农民推广“新型秧盘育秧技术，等到水位下降立即补种水稻。

时下正值白莲生长的旺盛时期，“中国白莲之乡”石城县遭遇洪灾，不少莲田被毁。石城县积极引导莲农及时调整种植结构，采取“莲+水稻”“莲+大豆”等套种、间作、轮作种植模式，抢种二季以弥补洪灾损失，提高农田产出效益。

洪灾过后，丰城市农业农村局组织全市200多名农业技术人员把工作队搬到了田间地头，全力以赴指导群众灾后自救工作；上饶市广丰区安排财政资金2000多万元，对因灾受损堤坝进行修补；九江市武宁县调钢钢筋板在损毁桥原址上再架通便桥，保障附近3000余名村民通行；共青城农资部门深入受灾乡镇，为种植户送去种子等农资；南昌市青山湖区罗家镇对受暴雨冲击、受淹的农田紧急清渠排水，力争将损失降到最低……（姜信）

（上接1版）美国《华尔街日报》网站近日的报道观察到，中国酒类、运动服装、旅游和家用电器类股票创下历史新高，反映出投资者对全球第二大经济体消费者支出前景的信心不断增强。

一组数据足以显示当下中国经济的活力：今年上半年中国日均新设企业1.94万户，实物商品网上零售额增长21.6%，乡村消费品零售额同比增长9.1%，文化、体育和娱乐业投资增长22.1%……以新产业、新业态、新模式为主要内容的新动能正在快速集聚。

“面对困难，躲是躲不掉的！”在深圳一家生产光通信器件的企业里，负责人告诉记者，应对危机的秘诀就是，把产品做到无可替代。这家企业通过不断优化生产流程，提升产品精度，客户不仅没有将中国订单转移到其他地区供货商，还主动提出分摊上升成本。“要感谢过去的压力，让我们绞尽脑汁把不可能变成可能，成为应对当前挑战的底气。”这位负责人说。

潜力，也源自中国70年伟大发展的深厚积淀。今天之中国经济，对世界影响越来越大。对世界经济的贡献率高达30%；是拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家，200多种工业品产量居



▲8月1日，志愿者在嵊州市浦口街道一小区为儿童上趣味英语课。新华社记者翁忻旸摄

志愿服务队长曹厦舜身材消瘦，谈起志愿服务工作眼睛都透着光，很难想象他其实是一个癌症晚期病人。在治疗的同时，他把所有的精力都投入到了志愿工作中。“特别当生命进入倒计时的时候，更加想着要为大家留下点什么。”他说。

进行小区公共空间规划，清理整顿杂物，组

建舞蹈、少儿英语等多个兴趣小组，组织看望空巢老人等活动……在曹厦舜身体力行的感召下，越来越多的居民也加入了“邻舍+”志愿者队伍，小区环境一天一个样，邻里关系也越来越和睦。

“做好事会上瘾，帮助别人也给自己带来快乐，通过志愿者工作我还认识了一大批志同道合

的好朋友。”被大家亲切称作“三毛哥”的王荣军今年已经65岁了。他有多年志愿经历，为了更好地为大家服务，他还自学了理发等手艺，现在日程排得满满当当。

让愿意付出的人有所获得，也是嵊州“邻舍+”志愿服务工作一直所坚持的。嵊州市文明办“邻舍+”志愿服务工作负责人丁晓乐介绍，去年10月底，针对“邻舍+”志愿者的爱心超市上线。志愿者可以通过志愿活动获得的积分，兑换洗发水、沐浴露、纸巾等生活用品，受到了志愿者们欢迎。

68岁的史良根从今年元旦加入“邻舍+”，通过参加打扫楼道、慰问孤寡老人、文明城市宣传等活动，目前他的爱心积分已达146分。史良根告诉记者，如果没有大家一起参与的氛围，有时候做点好事也担心被别人觉得多管闲事。“以前也参加过一些小规模志愿活动，现在在邻舍+活动多、有规模，常常一个活动就有上百人参加，我们也更有劲了。”

除了精神和物质激励，“邻舍+”志愿服务队也针对志愿者开展了丰富多彩的亲子活动和提升活动，提高志愿服务的专业化和社会化。记者走访时，在“邻舍+”志愿服务基地之一的好贝烘焙坊，正在进行一堂热闹的亲子烘焙课。在泰和公寓小区，则正在志愿者指导下，开展一场生动的垃圾分类比赛。

嵊州市委宣传部部长潘启富说，小区是城市治理的“末梢神经”，直接影响到老百姓的幸福感和获得感。嵊州通过“邻舍+”志愿服务工作，让志愿服务深入千家万户，促进邻里关系和谐，弘扬社会美好风尚。接下来，“邻舍+”志愿活动要在持久运作、联动运作、创新拓展上更下功夫，将活动向纵深推进。

瓜农抓贼倒赔300元？鹤壁警方：涉事民警停职

新华社郑州8月4日电（记者刘高阳）近日，河南鹤壁一瓜农西瓜被偷还倒赔300元一事引发关注，记者从鹤壁市公安局了解到，该局对该警情已启动执法监督程序，对责任民警采取停止执行职务措施。

“她来偷我的西瓜，我还要倒赔她300元钱，我觉得这事不太合理。”瓜农庞某家住河南鹤壁市淇县，承包了200亩地种西瓜，但最近瓜熟后，经常有人来偷瓜。

7月29日，庞某发现又有人来瓜地偷瓜。偷瓜的人看到庞某后四散跑开，只有两名骑着电动车的女子因为偷瓜太多落在后面，被庞某抓住。在庞某制止偷瓜的过程中，电动车被拉拽倒地，三人也同时摔倒。一名女子膝盖擦破了皮，流了血。

纠正“乱断西瓜案”维护了执法公正



沈彬

备受关注的河南淇县“农民西瓜被偷倒赔瓜农300元”事件有新进展。河南省鹤壁市公安局4日的最新通报有三点关键信息：其一，认定偷瓜是违反治安管理的盗窃行为，偷瓜者被行政拘留3日；其二，农民制止违法行为的行为，虽导致偷瓜者受伤，但不用承担违反治安管理责任；其三，认定派出所存在执法过错，对责任民警采取停职措施。

“不自取就是偷”，这是连孩子都懂的道理；瓜农有权保卫自己的财产，这也是《刑法》赋予公民正当防卫权利的应有之义。没受过专业法律训练的网民都能一眼看出是非曲直，为何个别基层民警却做出“偷西瓜案值小于追究，

抓小偷致人受伤是重大过错”的判断？为何淇县公安局在两天前的通报中，也在继续这种“糊涂断案”操作？

此前有网民评论，小偷公然主动报警并获赠300元，“抽了法律的脸”。淇县公安局的上级鹤壁市公安局出手纠正这起不当执法，维护了执法的公正。如果公民面对不法侵害时畏手畏脚，执法者不问是非曲直“乱判”，只会让犯罪者有恃无恐，导致公序良俗的错乱。

遗憾的是，这种错乱在一些基层执法中并非孤例。谁会“折騰”谁有理，谁的嗓门大谁有理，谁身上有伤谁有理，谁出血准有理……各种“糊涂断案”案例严重侵蚀了执法的公正性，也把该用法律厘定的是非变成了由法律之外的因素决定，而事实、法律则被放到了一边。

单就最近的案例，不只是“农民西瓜被偷倒赔瓜农300元”，还有河南固始县“33地井盖被哄抢派出所不立案”，执法标准都是争

论的焦点。所幸的是，这些“糊涂案”最终都被上级公安部门纠正，结局合乎民众对公正、是非的朴素判断，对基层执法者是警醒，对法治进步的期待有没有距离？一些原本是非分明的案例，非要媒体关注、上级机关介入才能被纠正，纠错门槛是否太高？

人民群众对公平正义的获得感、安全感，是从个案中获得的；人们对社会规则的态度，也因一个个具体事件而潜移默化地影响着。鹤壁“西瓜案”得到纠正，“乱断西瓜案”的派出所责任民警被处理，维护了公平正义，值得充分肯定。进一步，各地执法部门都要举一反三，梳理、排查、防范基层执法中与法律相悖、与民心相违的“和稀泥”“糊涂断案”，切实守护公平正义。

增强信心 坚定底气

事情就是最好的应对。近日召开的中央政治局会议指出，当前我国经济发展面临新的风险挑战，国内经济下行压力加大，必须增强忧患意识，把握长期大势，抓住主要矛盾，善于化危为机，办好自己

的事。办好自己事，必须落实好“六稳”政策。要高度重视当前外部环境的不确定性对经济稳定运行的影响，继续强调以稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期等务实举措积极应对，确保经济稳中有进，守牢发展底线。

办好自己事，必须持续深化改革，咬定高质量发展目标不动摇。要深化供给侧结构性改革，提升产业基础能力和产业链水平；多用改革办法扩大消费，稳定制造业投资；要深化体制机制改革，

继续落实落细减税降费政策，增添经济发展活力和动力；要加紧落实一系列重大开放举措。

对市场中万千企业而言，办好自己事，关键在于创新中抢抓机遇、化危为机。当海外出口受影响时，位于江苏昆山高新区的丘钛微电子科技有限公司，选择逆势而上。这家专注于中高端智能手机及平板电脑提供摄像头和指纹识别模组的本土制造商，正加大技术创新力度，将目光投向国内庞大的5G市场。

“只要土壤够肥沃，就能繁花似锦，5G时代就是一片沃土。”公司运营副总经理刘统权说，5G商用将带来换机潮，从单机双摄到三摄、甚至四摄，从2000万像素到4800万像素、甚至更高，产品迭代升级让公司对未来市场信心满满。

在创新中应对挑战，在创新中开启未来。“云来山更佳，云去山如画。”恰如这句出现在上海新一轮中美经贸高级别磋商现场的诗句所描绘的意境。中国发展奇迹背后的一个重要原因，就是坚定走好自己的路，坚持办好自己

新华社郑州电（记者闻有成）期货市场内因穿红色背心而得名的红马甲，如今在河南漯河市源汇区变身“红马甲”党员志愿服务组织，78个党员志愿服务团，158个党员志愿服务队，一个党员带一户，三个党员带一楼，十个党员带一区，在一条百年老街，3000多名党员身穿“红马甲”成为一道靓丽的新风景线。

基层党建融合社会治理，社区有了“红色物业”管理

“沙澧河畔的老街，修建于1910年，历史上曾经是一条繁华的商业街。多年来历经风雨坎坷，由老街、马路街和受降路组成的漯河老街社区，又窄又旧、又脏又乱，已经成为这里居民心中挥之不去的‘街殇’。居住在这里的东安街社区党小组长陈红利说。

源汇区老街街道党工委提出党建做统领、党员打先锋，率先打响党员“红马甲”品牌，走基层党建与社会治理深度融合之路，把人民群众对美好生活的向往变为奋斗目标。

2014年成立的东安街10人党小组，带领社区党员穿上“红马甲”，一年四季风雨无阻，在背街小巷巡逻、耐心调解邻里纠纷，帮助困难群众，义务担负起东安街小区280户、591名居民的物业服务重任，传递党的温暖。

在党员“红马甲”服务组织的带动下，老街街道居民纷纷参与到志愿服务中来，参与社区治理、奉献社区家园，街道环境变干净整洁了，基层出现了共建共治共享的新景象。

记者走进老街受降路东段的滨河春天小区。以前，小区各类设施损坏严重、水电设备老化，居民与物业互不信任，小区管理瘫痪，部分居民毁绿种菜、私占停车位、乱扔垃圾。

街道党工委书记魏留宏利用一个月时间，对在小区居住的18名党员逐个走访，推选退休老干部曾国良担任滨河春天小区党小组组长。曾国良说，我们不要工资报酬，不花小区居民一分钱，只为业主服务。帮助小区建立了居民协商议事会议制度，组织居民公开选举产生了41名业主议事代表，18名党员积极引导居民群众自治。

从无物业的“免费、混乱、无序”到有物业管理的“收费、规范、有序”，滨河春天小区改变了以前“天上蜘蛛网、地上垃圾场”的面貌。小区业主称赞在党建引领下实行的“红色物业”管理模式，改善了小区人居环境，提升了老旧小区居民的“幸福指数”。

党员替你跑腿，党心拉近民心

社区居民陈谋要在异地购房，来到老街受降路社区开证明。社区大厅一位党员“红马甲”帮助他在电子屏上点击智慧党建平台和“互联网+政务”服务平台，依照程序在网上申报了材料。

“真没想到这么省事！”老街受降路社区70岁的武玉英，提起今年6月底补办“老年优待证”的事，说现在在社区办事特别省心！伸出大拇指指为老街的党员“红马甲”点赞。

以前办理老年优待证需要先到社区登记，再去民政局审核，再等通知领取，来回跑好多次。这一次，武玉英把照片和身份证复印件交给社区，新证很快就办好了，社区的党员“红马甲”服务人员，上门给她送来了证件。

今年以来，源汇区在老街社区全面推行“进了社区门，最多跑一次”改革，在社区公开一次性办理的33项服务清单，党员“红马甲”队员对老街辖区发出“党员到社区、人人做公益”公开信，承诺居民要办的、能当场办结的当场办结，不能当场办结的，收集资料，由社区代办，送证上门，不让群众跑两趟。

“老百姓离社区最近，在社区办事的方便程度，直接影响着群众的获得感。”源汇区委书记王继周说，把原本复杂的程序统称为“瘦身”，社区党员“红马甲”替你跑腿，让居民在身边就能享受到贴心服务，才能让党心与民心之间的距离不断拉近。

营造“红色熔炉”，锤炼基层根基

由老街社区退休老党员、老干部、老教师等成立的“闲事会”，专管社区内群众身边的各种“闲事”，在治理环境、走访慰问、调解邻里纠纷等方面发挥作用，搭起沟通的纽带和桥梁，为社区群众排忧解难。

党员“红马甲”的身影在老街社区“动”起来，党的旗帜在老街社区“飘”起来，党员形象在老街社区“靓”起来，邻里关系在老街社区“热”起来，老街社区党组织的战斗堡垒作用全面加强。